

江苏经济发展

转型时期的战略思考

省计经委主任 钱志新



改革开放以来，江苏经济经过二十多年的持续快速发展，经济总量迅速扩大，实力明显提高。目前已进入一个新的经济转型时期，必须抓住主要矛盾，采取切实可行的战略举措，实现从经济大省向经济强省的历史性跨越。

一、江苏经济发展进入重要转型时期

当前，江苏经济已进入一个重要的转型时期，其依据有四个方面。

1、买方市场初步形成。1997年开始，我国进入一个初步的买方市场，绝大多数产品供过于求或供求平衡，经济增长从资源供给约束向市场需求约束。但从现有的生产力水平来看，买方市场的基础还很薄弱，初级产品严重供过于求，传统产业技术落后，高新技术产业比重偏低，经济结构远不能适应国内外市场需求的变化，经济发展到了一个新的转折点。

2、经济出现通货紧缩。到1999年12月份，全省商品零售价格指数已连续32个月下降，居民消费品价格指数已连续26个月下降，需求严重不足，目前普遍认为出现通货紧缩迹象，经济增长难度较大，步入平稳发展阶段。

3、人均GDP达到相当水平。从国际发展经验来看，人均GDP在1000—3000美元是一个经济结构转型时期。1998年全省人均GDP达到1200美元左右，1999年可达1350美元。到2005年，全省人均GDP将达到2500美元左右，江苏经济已进入转型期的特征十分明显。

4、加入WTO的挑战。我国加快进入WTO的进程，迫使我们利用时间差加速结构调整。近几年内，如果能够与国际接轨，那么WTO带来的是正面效应，否则就是负面效应。这个过渡阶段非常关键，最紧要的是结构转型，与国际经济接轨。

二、江苏经济转型期必须解决的基本问题

处在这样一个重要的转型时期，江苏经济发展面临诸多矛盾，但最基本的集中在体制、结构、城市化三个方面。

1、市场化程度不高。党的十五大要求到2000年建立社会主义市场经济的框架，2010年建立完整的社会主义市场经济体制。我省应该加快建立社会主义市场经济体制的步伐。目前，江苏商品市场较为完善，但要素市场尚不完善，市场化率只有52%。一般情况下，市场化率要达到70%才能说市场经济体系建成。这就迫切要求加快发展要素市场，从根本上解决资本、货币、人才、技术等生产要素的市场化问题。因此，大力推进市场化进程是江苏经济发展中要解决的一个基本问题。

2、经济结构不优。我省经济竞争力不强集中反映在经济结构方面，科技在一、二、三产中的贡献份额比较低，传统产业比重大，具有自主知识产权的高科技产品不多，高新技术产业化步伐不快。同时企业的规模小，经济集中度低，技术创新能力较弱，在国际国内具有竞争优势的大企业、大集团不多。通过技术创新实现结构优化和产业升级，是江苏经济发展需要着力解决的问题。

3、城市化步伐不快。按照国际经验，依据江苏目前的人均GDP水平和制造业比重，江苏的城市化水平应达到65%以上，而江苏目前的城市化水平不到35%，城市化严重滞后于工业化和非农化。城市化既是现代化不可逾越的历史阶段，也是解决经济和社会发展诸多矛盾的关键，可以有效实现劳动力转移，缓解内需不足。通过加快城市化来促进工业化，这是江苏经济发展的必然要求。

三个基本问题是转型时期江苏经济发展必须解

决的主要矛盾,这三个问题解决好,江苏经济就能形成新的竞争优势。

三、江苏经济转型期的战略重点

江苏经济发展转型时期应针对上述三个基本问题,重点加快体制转轨、结构转型、劳动力转移,通过三个转变,使江苏经济上一个新台阶。

1、体制转轨。

以制度创新为动力,以市场化为取向,加快形成市场经济新机制,尽快消除新旧体制的磨擦。(1)推进市场化进程。建立和完善商品和要素市场体系,重点发展资本、人才、劳动力、技术等要素市场,规范发展资本市场和产权交易市场,健全土地转让制度,大力发展人才和劳动力市场,特别是企业经营者市场,进一步发展技术交易市场,保护知识产权,强化市场信用制度,发挥市场配置资源的基础性作用。建立公平的市场环境,加强执法和监督,严厉打击假冒伪劣和走私贩私,形成统一开放、竞争有序的市场体系。(2)建立现代企业制度。根据中央要求,到2000年国有大中型企业初步建立现代企业制度,我省提出到2005年建立比较成熟的、能够与国际接轨的现代企业制度。按照“产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学”的要求,全力推行规范的公司制改革,做到产权主体到位,投资主体多元化,真正使企业成为适应市场的法人实体和竞争主体。(3)健全社会保障体系。目前人才和劳动力流不动的最大问题就是人依附于企业,尚未建立独立于企业以外,多渠道筹集资金和服务管理社会化的社会保障体系。江苏要着力提高社会保障体系的社会化程度和综合管理能力,建立社会保险、补充保险、社会救助和个人责任相结合的多层次的社会保障体系,实现社会保障服务管理社会化和网络化,形成合理的筹资机制、稳定的保障机制、高效的管理运行机制和有力的监督机制。把这三个难点解决好,社会主义市场经济体系的基本支柱就牢固了。

2、结构转型

以技术创新为动力,促进经济结构优化和产业升级,实现传统经济结构向现代经济结构转变。(1)提高经济集中度。现在江苏的经济总量大,但企业个体小,农业、工业、第三产业都是如此。为此,大企业应向规模化发展,中小企业应向专业化发展,这两个任务都很重。着重发展大企业集团,依据市场规律,促进企业的联合、兼并和重组,组织具有带动作用、规模经济优势和国际竞争能力的大型集团公司。(2)实现产业高度化。农业、工业、第三产业都要实现升级。农业要发展科技型农业,全面实施“品种、技术、知识”更新三项工程,大力推进农业产业化经营,推动农业现代化。工业要发展以高新技术为主导的制造业,优先发展高新技术产业,积极推进传统工业的技

术改造和产业升级,开发拥有自主知识产权的关键技术,发展技术含量高、市场前景广的高新技术产品群,确立江苏先进制造业在全国的领先地位。第三产业要发展新兴服务业,提高金融、信息、旅游、社区服务的服务水平,促进非义务教育、文化、体育、医疗保健等的产业化。(3)加速国民经济信息化。江苏要建设信息大省,把信息资源的开发利用放在首位,重点开发对经济和社会发展具有重大影响的信息资源,建成一批高效、实用的基础数据库,建设好八大骨干应用系统工程,以信息化加速工业化,实现经济和社会的跨越式发展。

3、劳动力转移。

以推进城市化为着力点,推动一产、二产、三产之间的劳动力转移,缓解就业压力,把强省与富民有机结合起来,促进经济发展和人民生活质量提高。(1)加快农村劳动力向城镇转移。江苏的隐性城市化人口在城镇常住人口中占四分之一多,乡村非农业劳动力占乡村总劳动力的比重较大,这种状况必须改变。加快城市化步伐是实现农村劳动力转移的关键。切实搞好全省城镇体系规划和布局,首先要发展中心城市,按照国际经验,中心城市的人口在100万左右,资源配置最为经济。重点发展中小城市,特别是县级城市,要达到20—30万人的规模。中心城镇的建设要依托经济重镇。通过城市化发展,推动人力资源在更大范围内的流动和转移,充分发挥城镇的辐射带动作用。城市化是推进现代化的关键,要通过加强规划和市场化运行,走出一条主要依靠市场机制推进城市化发展的新路子。(2)加快工业劳动力向服务业转移。未来五年,我省劳动力资源需求量大约在80万人左右,而同时期劳动力的增长型自然供给就达144万人,加上发展型派生供给的巨大压力,就业矛盾十分突出。目前我省三产占GDP的比重与其吸纳的劳动力比重不相对称,去年全省三产增加值占GDP的比重达到35.3%,但从业劳动力只占到全部劳动力的25.7%,劳动力转移速度明显滞后。三产从业劳动力比重超过其增加值比重才是正常的。这就要求大力发展第三产业,鼓励和促进非公有经济在更广泛的领域参与服务业发展,从而加速劳动力从二产、一产向三产的转移。通过几年努力,全省三次产业的就业结构要调整到各占三分之一左右。(3)提高人力资源素质。把劳动力转移与人力资源素质提高紧密结合起来,以教育为本,普及高中阶段教育,积极发展高等教育,建立全民素质教育体系和终身教育体系,全面推进教育现代化,为经济发展提供智力支持和持续动力。江苏要努力在高、中级科技人才队伍、工程技术专家队伍、高级经营管理人才队伍建设方面取得显著成效。